

# 狠抓一本,突破文理,稳定艺体,突破名校——

# 冲刺全国名校,打响聊城二中教育品牌

文/片 本报记者 张超 李军 通讯员 方东旭

“2017年高考中,聊城二中成绩逆势上扬,总录取人数相比2016年净增204人,本科录取突破1200人,达到1262人。艺体本科录取812人,继续保持全市第一;文苑直升班(一部1班、二部1班)、二部2班本科录取100%,7个班录取率在90%以上,初步实现‘数质并举’的升学目标。”一连串的数字背后是聊城二中教育教学上“低进高出、低进优出”的最新成果,也是教学质量的直观表现。2016年以来,紧扣“狠抓一本,突破文理,稳定艺体,突破名校”的工作思路,聊城二中在打响品牌、冲刺名校的征程上走出一条创新发展之路,一张全新的学校名片跃然眼前。



聊城二中校长路宗安向学生描述二中美好前景。

## >>明确思路,励志教育点燃学习激情

2016年学校新一任领导班子成立以来,聊城二中确定了“狠抓一本,突破文理,稳定艺体,突破名校”的工作思路,全面深化学校改革,用“6+1”高效课堂提高教学成绩,用励志教育点燃学习激情。学校的办学目标是让优美的环境影响学生,

让优秀的文化濡养学生,让精彩的课堂留住学生,让特色的课程发展学生,让丰富的活动吸引学生,让严明的纪律塑造学生,让科学的管理成就学生。

围绕“狠抓一本,突破文理,稳定艺体,突破名校”的工作思路,学校先后

召开全校教学工作改革工作会议、培优促尖专题工作会议,出台了课堂教学改革的意见,各个年级制定了培优促尖实施方案。学校认为,道路的选择有千条万条,成绩的取得只有实干一条。

同时,为了提高教育

质量,优化师生心态,2016年以来,聊城二中拓展德育的内涵,把激情教育引入学校教学、学生生活之中,由政教处牵头,在学校、年级、班级三个层面,用激情励志教育激发学生的学习状态、唤醒学生的内在学习动力。

## >>高效课堂,助力提升学习效率

构建高效课堂,提升学习效率一直是聊城二中课堂教学突破的目标。学校成立了教学质量提升小组,全面抓教学质量提升工作。聊城二中实行校长联系年级制度,要求各位联系校长、相关职能部门

要深入高三课堂、全身心地投入到学校课堂教学改革的洪流中去,按照“三备两研”、“6+1”教学模式组织好集体备课、公开课,并做好督导检查。

分管校长参与所教学科的集体备课,指导每一

位教师按照“三备两研”的要求,切实提升集体备课的质量,按照“6+1”教学模式的各个环节,形成高质量的教学设计。课堂教学按照教师为主导,学生为主体,问题为主轴,思维为主攻,训练为主线的原

则,不走过场,不打折扣,不让有理想的孩子掉队,切实提高课堂效率和学生成绩。最大限度地实现了让知识更加好学,让重点更加突出,让课堂更有魅力,让能力提高更快,让得分更加容易的目标。

## >>精细管理,让每个孩子“有梦可追”

抓住关键少数。年级管理,班主任举足轻重,学科教学,学科主任不可或缺。学校完善各项制度,明确各项职责,充分发挥班主任、学科主任的特长和榜样引领作用,调动他们

积极性、创造性。

实现无缝对接,坚持定岗定责制度化,从每天的早操开始到学生就寝,在校园内无论那个节点、无论那个地方、无论出现什么问题,第一时间都有

学校领导、年级领导和班主任出现,坚持一切工作为一线服务,向一线倾斜。

发挥学校心理教师的作用,及时对学生进行心理问题问卷调查,有重点进行心理干预,对有需求

的学生进行引导疏导。同时,探索学生管理导师制、德育辅导员制度,老师走进学生内心,改善师生关系。尊重学生的人格和想法。发现师生的优点并不失时机的去赞赏。

## >>示范带动,各校区教学质量稳步提升

文苑中学在教师培训、课堂教学和中考冲刺上亮点频闪,教师培训上实现课堂流程规范化,日常教学上实现知识清单课程化、考点清单常态化,中考冲刺上实现“七彩阳光”

体系化,教学质量稳步提高。2017年中考,文苑中学在全市173所初中学校中名列第8,三年目标,一年达成,进入聊城市初中教育第一军团。堂邑校区两年多来,

狠抓课堂教学,效果显著。教学成绩大幅度提高,初中一、二年级学生成绩已跃居东昌府区前列。课外活动丰富多彩,校园美化改造提升工程进展顺利,一个环境优

美,设施完善的新校区初步建成,与聊城二中遥相呼应,真正形成东昌府区西部教育高地。义务教育、高中教育协同发展,为打响聊城二中教育品牌奠定了良好的基础。

### ◎焦点链接:

#### 十全发展助力全年工作, 打造“二中名片”

始建于1951年的聊城二中,已经走过67年的发展历程。目前,以聊城二中为龙头,形成了由聊城二中、聊城文苑中学、附属文苑小学、聊城二中堂邑校区组成的完整基础教育社区。全学区在岗教师总数超过1000人,在校学生超过15000人,其中高中教学班120多个,在校学生7200人。

近年来,聊城二中在发展过程中实现了把做过的事情制度化,把制度化的事情精细化,把精细化的东西品牌化。坚持向课堂要质量、要效率、要成绩;坚持强化常规管理不放松,逐渐形成了精细化管理体系和激情励志教育体系;同时,坚持开展丰富多彩的校园活动不放松,用丰富的社团活动促进学生全面发展,逐渐形成校园品牌活动和社团体系。

1、坚持质量建设不放松,全面提高教学质量,增加优质教育资源供给,坚持“三备两研”和“6+1”高效课堂不放松,全力提高课堂教学质量。“精准设计”每一位学生的成才路径,“精心指导”每一位学生的生活学习,助力每一位二中学子实现成才报国的梦想。

2、坚持“名校突破”的方针不动摇,实现文化课与艺术体育多元化发展。2018年,聊城二中坚持文化与艺术多元发展不动摇;鼓足干劲、找准目标、精准发力,努力实现顶尖“名校突破”的目标。

3、坚持创名校的目标不放松,争创省市内领先、国内一流的知名学校。去年,聊城二中提出“振兴二中创名校”的发展目标,力争高考录取总数比2017年再上新的台阶,打响聊城二中教育品牌,向区域名校、全国名校冲刺的目标。

4、坚持教师专业成长提升不放松,打造一支优秀的教学和管理队伍。对于教师专业成长提升,2018年学校准备和中国科学院大学合作,开展山东聊城第二中学“教师专业素养提升—卓越教师培养计划”,让教师在教育和管理学生中形成个性和特色,引领学生成长。

5、坚持激情励志教育不放松,让激情融入师生血液。上学期各年级在激情励志教育,打造激情课堂方面进行了有益的探索。2018年,着力实现师生自信与激情的更高提升。

6、坚持开展丰富多彩的校园活动不放松,用丰富的社团活动促进学生全面发展。新学期以来,立足未来学生发展的需要,培养适应社会发展的会认知、会合作、会创新、会生存的大量二中学子,争取三年内,打造出一批省市乃至全国有影响力的校园社团。

7、坚持建设传统校园节日不放松,形成学校品牌,打造“二中名片”。新学期,我们要继续开展这些活动,把聊城二中艺术节、体育节、成人礼、励志演讲会、远足等打造成学校的文化品牌和“二中名片”。

8、坚持管理创新不放松,引入智慧校园管理系统。新学期,聊城二中将校园微信管理系统升级,引入智慧校园管理系统,实现学校后勤服务、学校安全、车辆管理、学生考勤、学生校内定位和轨迹查询、车辆出入管理、消费管理、宿舍管理的自动化,减轻工作压力,降低管理成本,提高工作效率。

9、坚持海量阅读不放松,提高学生阅读能力和综合素养。2018年,聊城二中将坚持以校园文化塑年为抓手,进一步丰富校园文化。让校园里的草木砖石都成为引领学生向上的路标,让校园书卷和书香滋养学生心田。

10、坚持大事面前不含糊,全力落实区委部署,帮助兄弟学校的发展。作为一所老校,聊城二中在发展的过程中也积累了部分经验和有效的做法。在帮助兄弟学校发展上,聊城二中将毫无保留地和兄弟学校分享经验和做法。